

La Región Cantabria

SEMENARIO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO FEDERAL DE INTERESES REGIONALES DE CANTABRIA

AÑO II

AUTONOMÍA JUSTICIA FEDERACIÓN

NÚM. 64

NOTICIAS, ANUNCIOS

Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Redacción y Administración

Calle de Peña Herbosa, 39 y Carbajal, 4

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En toda la Región, UNA peseta al trimestre.—En las demás Regiones de España, CUATRO idem, al año.—Extranjero, un año, DIEZ pesetas.

PAGO ADELANTADO

Centro de Enseñanza integral y Láica Calle de Tetuán, núm. 9 (entre huertas)

Próxima á inaugurarse la Escuela láica de párvulos y elementales, establecida en la calle de Tetuán, número 9, 1.º, se pone en conocimiento de todas las personas que deseen educar á sus hijos en dicha escuela, que desde esta fecha, queda abierta la matrícula para ingreso de niñas y niños en el citado establecimiento educativo, de 10 de la mañana á 1 de la tarde.

La Junta Directiva.

DESPUÉS DE UN MITIN

Hemos penetrado en el teatro un poco tarde.

El señor García Lomas, á quien muy justamente le alarman esos sindicatos agrícolas que bajo la inmediata vigilancia y dirección del cura del pueblo van extendiéndose por toda la provincia, pronunciaba las últimas palabras de su discurso. El diputado demócrata por Santander, hacía un llamamiento á la opinión liberal de sus paisanos ante el descarado avance de la ola negra de la reacción triunfante, y esperaba del patriotismo de todos que coadyuvaran á esta obra magna de regeneración patriótica: ¡Hossanal! ¡Benditos tiempos, estos que alcanzamos, en los que los elementos monárquicos no sienten escrúpulos, antes bien, con ello, según propia confesión, se honran, en sentar á su mesa á las desarrapadas turbas republicanas que ayer fueron motivo de sus más más grandes enojos!

Ya, de hoy más, seremos, según propia declaración del señor Moret, eficacísimos propulsores del progreso de España, garantía de su libertad y guardianes de su honra. ¡Oh fragil consistencia del humano criterio! De la más fiera demagogía, del más enconado *laborar* contra la restauración «vigentes», hemos venido á parar en los necesarios y probables colaboradores de la monarquía, que, como perfectos cortesanos, defienden los que ayer contestaban á nuestra propaganda con los «maüers» de la guardia civil, á nuestras campañas electorales, con las más bajas coacciones, á la difusión de nuestros ideales, por medio del periódico, con la deportación y el presidio. O mucho nos hemos degradado, ó aún más rectifican juicio y conducta estos adorables liberales enamorados de la flor de lis.

De concesión en concesión y de tumbo en tumbo, va á llegarnos la hora de que ni aun en el terreno de las teorías políticas, tengamos derecho á proclamar nuestro republicanismo y de que meditemos seriamente si no habremos estado perdiendo en absoluto, el tiempo, predicando democracia y progreso dentro de la república, por que luchamos, cuando de manera tan natural y á tan poca costa lo podemos conseguir al amparo del régimen monárquico.

Esto no nos lo ha dicho el alarmado señor García Lomas en su discurso, ni así, tan en crudo, el siempre elocuente señor Velarde, tornasol del republicanismo, ayer con Salmerón; más tarde con la Unión Republicana; seguidamente con Lerroux; hoy con Moret; mañana... con el moro Muza, si á éste le diera por hacer política de circunstancias; ni el *saladísimo* D'Angelo, que hizo que se enfadaba cuando se ponía en duda la sinceridad de Moret; ni el *consecuente* Aura Boronat que tuvo agallas para encararse fieramente con los tráfugas, olvidando ¡ay! que él cantó durante muchos años, al lado de Castelar, las excelencias de la República, antes de que los rancheros nacionales le llamaran cariñosamente á gustar de la olla del presupuesto de la monarquía.

Como dicen los gallegos ¡si mismo da

gans» de comerse á besos á estos regeneradores de nuestro cuñol

Pero si los citados propagandistas del *bloquepista* (¿«hace la palabra?») solo dejaron entrever la posibilidad de que así haya sucedido, ya se encargó don Melquiades Alvarez de afirmarlo con la soberanísima elocuencia de su verbo incomparable, avalorado con la expresiva mímica de orador completísimo, ardiente y magno.

¡Trompeta de la fama: proclama una vez más por los ámbitos del mundo, que aquí en Santander también triunfó el orador con la galanura de la frase insuperable, pero anuncia asimismo que ese día la Verdad fué aherrojada, y sufrió suplicio de quienes ayer más la ensalzaron! Di que en el colmo de la pasión ó la locura, labios elocuentes abominaron del honrado proceder de los que aún se atreven á llamar sus amigos y correligionarios; di que se extendió —contra el general sentir de la opinión española— un documento de patente limpia á quien en los últimos años arrastró consigo los gérmenes mortíferos de toda peste liberticida; di que después de largos años de constantes y heroicas luchas en pró del ideal, se disputaron accidentales las formas de gobierno, y se estimó demagógica la separación de la Iglesia y el Estado, y se proclamó necesaria la religión como base de toda moral, y se ensalzaron en fin los actos de concupiscencia política, como merecedores de la eterna gratitud de una humanidad irredenta.

Di todo esto, trompeta de la fama; y cuando se hayan amortiguada en el espacio los últimos ecos de tus vibrantes notas, deja que también nuestra voz se deje sentir, inspirada por la razón y orientada por el juicio, antes de que los lobos, disfrazados de corderos, celebren un festín de sangre inocente, en el compacto rebaño, á quien á fuerza de decepciones, no le han dejado alientos más que para balar sus desgracias.

¡Ya, ya discutiremos eso de la accidentalidad de las formas de gobierno, y la necesidad de la religión, y el *tanti cuanti* de sus estupendas afirmaciones, señor Alvarez!

¡Ya lo discutiremos!

D. FRANCISCO ISIDRO SOCASUS

No es propiamente dicho una biografía lo que del popular *don Paco*, como familiarmente le llamamos cuantos nos honramos con su amistad, sobre él vamos á es-



cribir. Pues aun cuando su larga historia de batallador é intransigente federal, ofrece tema para llenar sendas cuartillas, el respeto que nos impone la modestia del amigo ferviente nos veda estereotipar librándola al público, la activa participación que, como miembro del *Triumvirato*, ha te-

nido en la política radical que desde más de tres lustros se ha venido desarrollando en esta Región montañesa.

Guarda *El País*, de su antiguo y diligente corresponsal, el tesoro de las crónicas del republicanismo montañés, perpetuadas, por Socasaus, con el calor de su volcánica imaginación. Y los innúmeros semanarios que contribuyeron á fundar aquí y propagó con su pluma y su entusiasmo, dicen lo bastante para afirmar que no es de los que huyen el bulto á las primeras de cambio, los que como él fueron sostén poderoso de la *rebelión* en la Montaña.

Librepensador de buena cepa, heredando las cívicas virtudes de su señor padre, uno de los fundadores de la antigua Logia Masónica de Avila, comenzó desde joven por iniciarse en la lucha tomando el fusil tras las barricadas, en su ciudad natal, Salamanca. Las consecuencias de su entereza no tardaron en hacérselas sentir la reacción, comenzando para él como para todos los que como él ponen á contribución su entereza, una verdadera odisea en la que los desengaños suman como las lecciones de mundología que se reciben en el duro batallar por la existencia.

Así y todo, firme en las trincheras del deber, logró nuestro amigo conquistarse por medio de su actividad y honradez, alta la frente y sin claudicar jamás, una posición independiente y un crédito que para sí quisieran más de cuatro burgueses de primera fila.

Es don Francisco Socasaus el prototipo de la bondad andando, y la sombra de Vicente de Paul y de Fermín Salvochea.

Su casa ha sido el refugio de no pocos desheredados; y sus obras de misericordia dando lo que tenía y lo que no tenía para ahogar la miseria de desconocidos seres, son incalculables.

LA REGIÓN CANTABRA honra hoy sus columnas con la *ejecutoria* de uno de los radicales *intransigentes* que sobrevivirán á los esfuerzos de Melquiades y Moret.

La dulce alianza

Llamada y tropa

Un llamamiento á las izquierdas se hizo en *El Cantábrico* y se repartió profusamente en *Hojas volantes*, antes del acto que, con asistencia de Melquiades Alvarez, tuvo efecto el pasado domingo, 29 de Noviembre, en el teatro de la calle del Arcillerol.

Como era presumible, las izquierdas republicanas, los socialistas y los ácratas, no se dieron por aludidos, sin duda alguna penetrados de aquella axiomática verdad que tuvo nacimiento en la mente privilegiada del gran pensador español, soberano del buen decir y obrar, Pi y Margall.

«La fé es como la virginidad: una vez perdida no se recupera.»

Somos—pues,—diríanse las izquierdas montañesas *«intransigentes»* en nuestras convicciones honradas. Y al unisono repetir: *«Nada con los eternos enemigos de la Hispana redención; nada con los sostenedores de la farsa y del desorden social.»*

He hicieron obra santa, huyendo de la que resultó después... *La dulce Alianza».*

Despropósito para coronar la entrada de cualquier *Pastelería* más ó menos *fin de siglo*.

El contubernio

Heraldo de Madrid nos dijo enumerando los nombres de la Comisión organizadora del celebrado mitin moretista, lo que el órgano director del *bloque* en Santander tuvo á bien callar, haciendo gala de la exquisita información á sus numerosos abonados.

Los *federales* que un día no pudieran transigir con los republicanos unitarios por *hondos escrúpulos de conciencia que de relieve ponían sus arraigadas convicciones federalistas*, ofreciendo un valladar á la Unión Republicana que acudió el difunto don Nicolás Salmerón y Alonso, no desdijeron acudir al toque de *llamada y tropa* de don Segismundo Moret.

Fueron los aludidos, según el autorizado diario madrileño los *señores del margen*, bien conocidos de los federales por su veleidosa conducta política generadora del latente cisma federal, que dividió la gran familia en dos fracciones, la federal autócrata y federal autónoma, fiel á las prácticas democrática é inextinguible en el baluarte de los principios consignados en el *Programa*, símbolo de nuestra *sinagoga* en perpetua predicación contra todas las demás iglesias, por la divulgación del dogma federativo y apoyo popular al verbo de la democracia, don Alejandro Lerroux.

Allá con ellos se las haya el señor Pi y Arsuaga y demás miembros del *Consejo Nacional Federalista*, que por transigir con la inmoralidad política de ayer, se queda hoy sin fuerzas disciplinadas en la Montaña.

La llegada

Exageró, pecando por carta de más *El Cantábrico* y por carta de menos *La Atalaya* y *El Diario Montañés* al dar la cifra que á la llegada de los forasteros portadores de las *orientaciones* de don Segis, acudieron á la estación.

Limitáremos á consignar que la *recepción* fué bastante delucida y que el público tomó al primer momento como una de tantas procesiones de las que suele capitanear cualquier padre Ortiz, de la orden de los solipsos.

Lo primero es... almorzar.

Y hete lector que en el *bufet* del *Suizo* comieron en amor y compañía, mediante 25 pesetas por comensal, monárquicos y federales de la *fracción autócrata*, tan distinguidos como el señor Quiros y Paulino del Moral, sin ostentar representación alguna del partido—¡van dos veces!—por más que cosa distinta se hubiese después teleografiado á Madrid. Conste así, para lo que truene, por más que nos importa muy poco ó nada lo que suceda fuera del *Partido federal autónomo*, ajeno á toda mixtificación, y por consiguiente, fuera de la *comunidad bloqueista* en que ejercen de grandes Damas los Moret y Melquiades, de triste recordación.

En la escena.

Como en todo espectáculo gratuito y en días de *debut*, el *coliseo* no estaba mal de concurrencia.

El favor se extendió á todas las infinitas relaciones de los organizadores, formando por consiguiente la concurrencia un todo abigarrado. Neutros, Conservadores, Carlistas, Republicanos, Socialistas, Acratas, Burgueses, Sacristanes, en palcos, cazuela y butacas. Entre confuso tropel, en el escenario, casi la totalidad de los más significados liberales de Santander, si se descuentan los que se quedaron en casa. ¿Qué pasó? El tiempo lo dirá. Por de pronto para nadie es un secreto el que á última hora se negaron á torear los liberales de *cartel*.

La cohorte de don Melquiades.

Pléora hubo de *Demóstones* incipientes, dado el limitado tiempo de que se disponía para la representación de la obra cómica-seria, cuyas delicias del público vino hacer el señor don Melquiades Alvarez en su propia representación, puesto que se afirma que *mal* representa á su distrito.

Algo substancial que mención merezca? Allá están las reseñas. Así y todo, vayan este-reotipados por su orden de prelación los nombres de los viajeros del *bloque* para que la historia no los olvide.

Preside Estrañi (don José), el *saladísimo* paco-tillero de *El Cantábrico*, y da del último rey de la mentalidad española, don Benito Pérez Galdós, lectura de unas *cuartillas* más á las no pocas hermosas y fecundas que en su vida lleva escritas el celebrado autor de *Epi-sodios Nacionales*.

(Y ¿cómo no? Una nutrida salva de aplausos siguió á la *literaria belleza del vecino agosto de la Magdalena*).

DON JUAN LOMAS, diputado á Cortes y *demócrata* de Molledo Portolín, á los republicanos dirige un llamamiento, diciendo que los ideales *democráticos* caben bajo la monarquía. (Está enterado!)

Don Antonio del Campo, de la que fué Unión Republicana: que le bastó sólo el que figurasen Galdós y Melquiades en el *bloque* para unirseles. *Pobre argumento que le dejó bastante mal parado. Es verdad que su estado de sa-*

lud no era muy satisfactorio, pues sufre frecuentes raras y esto le disculpa).

Don Alonso Velarde. (Se nos aparece entre las tupidas redes de un optimismo que contrasta en sus pesimismo de ayer. No hay quien le conozca.) Es otro joven, un personaje nuevo, distinto, jamás soñado en la obra que se estaba representando. Yo estoy—dijo—en el bloque, y no he abdicado.

Condenó los republicanos a seguir cantando sus amores a la libertad, y no faltó quien se le antojase condenado por condenarse a sí mismo al «condenar» la propaganda revolucionaria por el señor Velarde hecha en el MEETING de Lerroux no ha un año todavía, aquí en Santander.

Pasemos adelante.

DON LUIS CASANUEVA, AURA BORONAT, BARCIA, D' ANGELO, si alguna vez les da el naípe por el cambio de lo «accidental» podrán ponerse de acuerdo con los republicanos, porque el bloque es a las monarquías lo que el latín a la misa, lo que a la funda la vaina.

Es decir: inseparables. Y vamos a entendérmolas con el preopinante don Melquiades, efecto y causa eficiente substancialmente con el eterno Padre Moret.

El señor Melquiades Alvarez.

Avanzó en la escena y, con melosa entonación, comenzó así, diciendo:

«Correligionarios de Santander...
«Cántabros y astures...
«Los hijos de las montañas...
«Hemos retrocedido mucho en el camino de la libertad!» (Espectación).

(Y tanto como ha retrocedido el orador! Era federal cuando vino a la vida pública; unitario, cuando creyó hallada la vereda que conduce al logro de lo que se ambiciona; después... moretista; monárquico).

Con los más negros colores trazó un sombrío cuadro de la situación de la España contemporánea, para presentarnos como panacea la solución bienhechora de unirse a ellos los republicanos y afines socialistas y ácratas, cuyos ideales intentó en vano triturar.

Sin moverse del escenario, ni el auditorio de sus respectivas localidades, hicimos, merced a la volcánica imaginación del orador, rápido viaje por las lejanas sábanas del archipiélago magallánico, Francia, Italia, Bélgica, la vieja Albión, mostrándonos lo que en aquella república y en aquellas monarquías sucede y no sucede, para determinar en el auditorio una total conversión a la religión del asturiano profeta y de su melifluido Alhá.

Hay que acabar con la «intransigencia»; dijo. (Para él está val).

Y, ahí fué ella...
«La... intransigencia!!! Brrrr... la intransigencia!»

«Quien os lo aconseje, quien os aconseje la intransigencia—yo, voy a dejar a salvo la pureza de sus motivos—ese no es liberal, ese no es demócrata y menos republicano. Es (espectación) un colaborador hipócrita de los elementos reaccionarios. (Una voz: «Y Pi y Margall?») Insistentes rumores.

Melquiades Alvarez con su imprecación ligera y mal reprimida, revolvió sabiendo que por educación y respeto al auditorio no había de ser interrumpido, airado contra la oposición que LA REGION CÁNTABRA estimó un deber, satisfaciendo así los dictados de su conciencia, siendo en la defensa de los mismos intransigente, calificativo que debió confundir Melquiades Alvarez por el de «intolerante», si es que su desdichado párrafo ha de tener alguna lógica.

Un paréntesis.

El despalme del orador, de todos modos nos conforta y envanece por la sola consideración de que quien lo hace es maestro en políticas inconsecuencias, en habituales mudanzas, hermanas carnales de la debilidad de carácter, de la inconstancia de la voluntad y de la falta de convicción en el que las ejecuta.

Transigir con lo que socava el fuero de la conciencia fué en todas partes, señor don Melquiades Alvarez, signo de claudicación y cobardía políticas.

Si Cristo—por ejemplo—hubiese transigido con las tradiciones paganas; si Colón no se hubiese mantenido firme en sus creencias frente de las de sus ignorantes impugnadores, si Pi y Margall no hubiese sido tan tenaz como austero en el mantenimiento de los principios autonómicos y federativos; si la heregía de Copérnico hubiera transigido con la teoría geocéntrica de los inquisidores; ni el cristianismo hubiese alcanzado la preponderancia conocida; ni Colón hubiese descubierto América; ni en el federalismo hallarian los caducos sistemas una resistencia abrumadora; ni los conocimientos astronómicos, geográficos y políticos fueran lo que son, ni por acabar, LA REGION CÁNTABRA sin su «intransigencia», salida del fondo de la conciencia popular que la inspira, no hubiese logrado difundir entre las masas radicales montañesas el ALERTA para prevenirse a tiempo contra una invasión, contra una modalidad política que, juzgamos en moral y pernicioso, como remedo trasnochado de la tendencia del viejo posibilismo castelano.

No en los tibios y débiles de espíritu, sino en los viriles e indomables maestros deben buscar la fuente de sus virtudes los pueblos que ansian conquistar la libertad... pues que esta no se concede porque nada hay superior a la soberanía del pueblo en buenas doctrinas democráticas.

No lo entiendo por lo visto así en la práctica don Melquiades. Peor para él.

Sostener lo dicho por Melquiades Alvarez contra nuestra «intransigencia», equivale a condenar la consecuencia, la fidelidad, la incorruptibilidad y la pureza; equivale a afirmar que no sería monstruoso, *verbi gracia*, decir:

que para la desaparición de discrepancias en el campo de la especulación filosófica, debieran ceder mutuamente, transigir en sus diferencias para poder llegar a fundirse para pre mejor servicio a la ciencia!

«Cómo, pues, han de ser «hipócritas colaboradores de elementos reaccionarios» quienes por el fuero y no por el huevo se llaman republicanos, socialistas, ácratas, es decir los únicos factores para una concentración de las izquierdas? «Cómo han de ser lo que usted, señor Alvarez afirmaba, sin demostración necesaria quienes invitablemente a que se pusiese en condiciones de ofrecer garantía a sus promesas, cogiendo con sus pulcras manos la piqueta destructora de antros teocráticos y erección de templos consagrados a la religión de la Ciencia, cimiento de la libertad?»

«Cómo han de ser «hipócritas colaboradores de los elementos reaccionarios»; de serlo los que, concedo como usted afirmó, no sean liberales, ni demócratas a lo Melquiades, mas sí a lo Pi y Margall, a lo Estévez, a lo Lerroux, y por consiguiente, más liberales, más demócratas, más republicanos que usted?»

No somos entonces, nosotros, los puros, los consecuentes, los intransigentes, «los hipócritas colaboradores de la reacción» en sus dos íntimas e inseparables fases: la política y la religión, a cuyo servicio consagra usted todas sus energías, haciendo un llamamiento entre sus antiguos correligionarios, convidándoles a claudicar ¿para qué?»

Para que se le ofrezca a Melquiades Alvarez la ocasión de aceptar una cartera dentro de la monarquía... en cuanto se haya liberalizado lo suficiente... según su leal saber y entender.

Desde luego LA REGION CÁNTABRA recusa al que, juez y parte en tan delicado asunto, es reo de la perturbación intentada en el seno de la gran familia republicana española y por lo que a esta región alcanza, formulamos a tiempo nuestra legítima protesta, entendiéndolo ser eco fiel de la opinión radical.

La bestia apocalíptica.

Lo que fué para el ilustre orador la «separación de la Iglesia del Estado»:

Contra ella arremetió cual nuevo hidalgo manchego contra los molinos de viento.

El auditorio, bastante entretenido, hablamos de las izquierdas no claudicantes, oyeronle como quien oye llover. No se arrancan en un instante y menos con sofisticas e interesadas peroraciones, arraigados ideales que hoy por hoy puede decirse que son todavía en España exclusivo patrimonio del proletariado, hecho que le dignifica y altece, por implicar otra verdad que por lo visto también ignoraba o convenía aparentemente ignorar el orador gijonés; y es ésta: la mayor incultura de las clases elevadas sobre la positiva cultura mayor de las muchedumbres, del pueblo, de la plebe.

Finis coronat opus.

Y acabó el señor Alvarez con una invocación, cantando a la religión del Estado y de nuestros antepasados, que es por donde debía haber empezado para ver desfilan las nueve décimas partes de la concurrencia antes de dejarle principiar el objeto primordial de su repentina tournée *federo-autócrata-moretista*.

Desfile.

Las aclamaciones a Lerroux fueron las únicas oídas.

A las tres y minutos de la tarde marcharon a la estación para regresar a Madrid los huéspedes por breves horas.

El Muelle, con sus jardines, estaba rebosante: todo Santander recibía un baño que Febo creyó necesario prodigarle dado lo glacial de los discursos que pocas horas antes había descargado Melquiades en el principal.

Mientras el tren se alejaba...

La Banda municipal atronaba el espacio lanzando fusas y corcheas vibrantes y destellantes como bayonetas que asoman tras la barricada.

El pueblo aplaudía con frenesí. El maestro Garay repetía sus toques de atención para reanudar a instancias del público los compases brillantes del Himno ¡VIVA LERROUX! con que el pueblo despedía cortesmente a los que huían de la siempre federal y libre capital de la Montaña.

Y lo pasado, pasado.
Nube de verano y nada más.

Conferencia pública

El domingo, 6 del corriente, a las once de la mañana, dará el conocido doctor señor Hoyos Marfori una Conferencia sobre *Tuberculosis* en el Salón Pradera, siendo la entrada gratuita y pudiéndose recoger las localidades en la taquilla de dicho teatro en la mañana del mismo día.

Ya conocen nuestros lectores, cuanto hemos dicho de la importancia de los trabajos anti-tuberculosos, que el señor Hoyos presentó ante el Congreso de Zaragoza, las distinciones con que aquella sabia Asamblea, premió su humanitaria labor. Ya sabe el pueblo de Santander, el incomprendible e inexplicable silencio que la prensa local ha guardado respecto a este asunto, que si algún «defecto» pudiera tener, es su innegable trascendencia en beneficio de los enfermos que diariamente sucumben entre el estoicismo de las unas, y las lágrimas y desesperación de los otros, y el de ser un paso más de avance en la curación del tan terrible mal.

El doctor Hoyos Marfori; que en la Conferencia dada en el Ayuntamiento, decía que «continuaría luchando en contra de los tuberculosos, mientras tuviera un átomo de «fuerzas y un hálito de vida», si gue su trabajosa campaña, sin que influya en su ánimo desvíos, celos, aislamientos, ni otras misérrimas pequeñeces, que por que son pequeñas, no pueden llegar jamás hasta las alturas en donde las inteligencias se desenvuelven y donde la Ciencia pura, la «Ciencia verdad», cosecha los frutos del trabajo honrado, para derramar sus inmensos beneficios sobre la Humanidad.

Es necesario escuchar al doctor Marfori, dando con nuestra asistencia una prueba más de que el pueblo tiene ansias de saber, como la tiene de libertad y de progreso. Creemos que asistirán las Autoridades, la Junta anti-tuberculosa y la prensa, pues es natural que se les haya invitado.

AJILIMÓJILI

Mal bautizada está la coalición de liberales, demócratas y republicanos más ó menos resellados.

¡Bloque!

Hay una palabra castellana que expresa perfectamente la significación de esa nueva guasa político-religiosa; y me permito recomendarla a la atención de los padres de la criatura, por si están a tiempo todavía para hacer una rectificación en obsequio a la verdad y al idioma.

El nombre que me tomo la libertad de recomendarles es *amasijo*.

Por mi parte, dispuesto estoy a llamarlo así cuantas veces tenga que ocuparme de él, hasta que futuros sucesos me obliguen a rebautizarle.

Entonces... lo más probable será que tenga que llamarle *infundio*.

No tuve el gusto de asistir al mitin del *amasijo*; pero según autorizadas referencias de personas que han oído muchas veces al distinguido orador, nunca estuvo don Melquiades tan premioso de palabra como el domingo pasado.

De *gesto* estuvo bien, sobre todo al increpar é injuriar a los republicanos que no hemos tenido a bien ingresar en el *amasijo*, y que no estábamos presentes.

Leído su discurso en *El Cantábrico* (el periódico que más *in extenso* le ha reproducido), lo que más resalta en él es el gran número de contradicciones en que ha incurrido el orador, contradicciones en que la mayoría de los oyentes no debió fijarse, más atenta que al fondo a la parte musical de la oración, y (naturalmente) al consabido *gesto*, que es lo que hoy priva, lo mismo en la elocuencia que en la tauromaquia. ¡Oh!... ¡le beau geste!

Y, después de las contradicciones, lo más notable de esa pieza oratoria es la insistencia con que don Melquiades repitió, en distintas formas, que bien puede un republicano, sin renunciar a sus ideas y sin traicionar a su partido, formar parte de un gobierno monárquico. (Que es lo que se trataba de demostrar, aunque no logró demostrarlo el señor Alvarez).

Don Melquiades tiene méritos más que suficientes para ocupar una poltrona en cualquiera situación de las que se suceden en el juego monárquico constitucional. Don Melquiades puede ser ministro con don Antonio, lo mismo que con don Segismundo, sin que esto pueda escandalizar a quien no tenga telarañas en el entendimiento y cataratas en los ojos. Don Melquiades tiene más derecho a la gratitud de la monarquía que el mismo señor Maura y todo el Real cuerpo de alabarderos, juntos.

En tales circunstancias, no necesitaba don Melquiades seguir tan al pié de la letra el sabido refrán del pobre porfiado, ni repetir tantas veces que se puede ser buen republicano y buen ministro de la corona.

Si, señor don Melquiades: usted puede ser eso y mucho más; usted puede ser librepensador é Inquisidor general, cuando se restablezca el Santo Oficio, como puede ser racionalista y llevar en el bolsillo un amuleto, con la misma facilidad con que hizo a Juan Jacobo Rousseau ciudadano de Génova.

Todo eso está muy bien, y hasta resulta muy divertido; pero ¿por qué ofender, sin respeto a la verdad ni a la justicia, a los republicanos que seguimos creyendo que no se puede servir a dos señores, según la antigua sentencia?

Para pedir con mucha necesidad un rinconcito en el banco azul, no es necesario faltar a nadie.

Y usted nos ha faltado, don Melquiades; y no le enviamos a usted los padrinos, porque aquí nos sonreímos mucho del duelo, de lo que usted dijo el día 29, de lo que pueda usted decir en lo sucesivo y... de los peces de colores. Amén.

Algunos ciudadanos de buen humor se

proponen levantar un templo a Minerva en Méjico.

Si lo hacen para restar devotos a la Virgen de Guadalupe... nada tengo que decir.

Pero si han tomado en serio la devoción a Minerva, más cuenta les tendría edificar un manicomio.

El obispo de Jaca ha pedido en el Senado la supresión de todas las embajadas.

O, lo que es lo mismo:
El obispo de Jaca ha entonado el himno de Riego en el Senado.

Porque el himno de Riego se llama también la *marcha del Nuncio*.

Y el Nuncio es un embajador.
¡Bien por el obispo de Jaca!

Don Segis ha almorzado con el rey.
No tardará en hacer lo mismo don Melquiades. ¡Bien ganado se lo tiene!

STEIN.

LA REGION CÁNTABRA ILUSTRADA

El número correspondiente al sábado 11 del corriente mes, aparecerá en forma de Revista y con grabados, estando su texto consagrado a la defensa del laicismo.

Recomendamos a nuestros favorecedores su adquisición, teniendo en cuenta que dicho número, no obstante los sacrificios que esta administración se ha impuesto para despertar el mayor interés posible en favor de la enseñanza racional, será solo el de DIEZ CÉNTIMOS NUMERO.

Rioja Palomar

Los republicanos ingresan en la servidumbre monárquica

La Unión Republicana se formó con republicanos de varios matices que deseaban el triunfo de la República. Los federales *autócratas* se negaron a prestar auxilio a sus hermanos de la Unión.

Era cuestión de programa. Examiné el programa federal y compárese con el de la Unión: los dos son programas *completamente* republicanos, con pequeñas diferencias de apreciación.

Sin embargo, los federales *autócratas* permanecieron en su puesto.

Hicieron bien, hasta cierto punto; porque sumados todos los republicanos, con unidad de acción y de fines, hubiéramos conseguido en breve tiempo nuestro supremo pensamiento.

Hoy se han hecho más transigentes, y lo que negaron a sus hermanos republicanos, *se lo conceden a sus enemigos de siempre, a los monárquicos*.

Nosotros les brindábamos a la lucha contra el altar y contra el trono; nosotros les ofrecíamos la República. La forma de ésta se hubiera definido después, por medio de un plebiscito.

No aceptaron. Permanecieron fieles a su gran programa y a su bandera.

Pero, hoy, los que tan fieles fueron al programa federal; los que no quisieron ayudar a sus hermanos los republicanos, se han sumado casi en masa a los monárquicos del *bloque*, a los de la *Solidaridad monárquico-liberal*, aceptando las migajas ofrecidas por un monárquico cual Moret, en su programa mínimo.

Nosotros, los federales autónomos, radicales, revolucionarios, nos separamos de la Unión, cuando ésta fué deshecha por la *Solidaridad catalana*, obra de Maura, como también lo es el *bloque*, ó *Solidaridad monárquico liberal*.

Esta conjunción de fuerzas heterogéneas hará posible, seguro, el *turno pacífico* de los partidos conservador y liberal, como en tiempos de Cánovas y de Sagasta.

Sin este nuevo lastre, sin ser posible el *trono pacífico*, la monarquía caería por su propio peso sumado al de los clericales.

Los clericales hoy son un lastre demasiado pesado para Maura y para la monarquía. Los republicanos van a aliviarlos de este cargamento, haciendo posible, agradable y eterno el *turno pacífico* y la existencia de la Monarquía y de los frailes y jesuitas, cuyas respectivas y anómalas situaciones legalizará el señor Moret.

Muchos de la *Unión* colaboran también en esta obra. Nosotros, los federales autónomos nos quedamos solos con el gran programa del sabio y honrado Pi y Margall.

Los federales *autócratas* y los republicanos de la Unión que han ingresado en el *bloque* tienen sus respectivos programas, que no coinciden; ni con mucho, con el que han aceptado de Moret, programa *mínimo*, insignificante para los republicanos y máximo, enorme para los monárquicos.

Lo honrado es que acepten uno solo y que tiren el otro al muladar: quédense defendiendo el bello ideal republicano ó váyanse á servir humildemente á la Monarquía.

Y si esto último hacen, con pretexto de servir á una monarquía ampliamente liberal como la inglesa, disfracen á Moret de Cromwel, vistan de rojo á don Melquiades, cubranle el rostro con un antifaz (para que no se avergüence de su obra), póngale un hacba en la mano y obliguenle á dar cima á su obra.

Carlos I, fué el último tirano de Inglaterra.

FRANCISCO TOCA.

Diciembre, 4-1908.

RECTIFICACION

Según noticias por conducto fidedigno recibidas, los republicanos de Torrelavega estuvieron divididos para la designación que al parecer hubo en favor de don Alonso Velarde, para su asistencia al meeting bloquista de don Melquiades Alvarez.

No conforta dicha noticia, por implicar un hecho que merece registrarse, y es: que no todos los republicanos de Torrelavega están dispuestos á echar por la borda su consecuencia radical; antes bien ratificarse en sus levantados y fervientes compromisos en apoyo del revolucionar del caudillo inconmensurable don Alejandro Lerroux

Por exceso de original publicaremos en el número próximo el análisis del discurso de don Melquiades Alvarez.

Labor republicana

No pensaba inmiscuirme en la tan decantada cuestión bloquista; pero por lo mismo que no nos llenaban las aspiraciones propuestas en el programa que en Zaragoza largó el del papelito, han venido á borrar de un solo golpe el nada entusiasmo que sentíamos esperando la redención que los flamantes colaboradores del consabido bloque nos proponen; exponiendo unas razones de mal efecto para sumar prosélitos, que en vez de difundir en sus peroraciones cariño y verdad, para el convencimiento de los ideales de verdadero radicalismo, los insultan groseramente, tildándoles de «hipócritas y que están engañando al pueblo con sus ensueños de revolución.»

Esto lo dice un gubernamental como don Melquiades Alvarez, republicano tibio, y por tanto, enemigo del estado de cosas que se implanten por el procedimiento revolucionario.

Somos incapaces de á su talento, ponerle tacha; á su facilidad en la oratoria, discusión alguna; pero sí tenemos el perfectísimo derecho de exigirle sea más comedido en sus aseveraciones, y que la dosis que tenga de prescripción designada para echar de sí, el tan temido radicalismo, sea con unos arranques más nobles, evitando con facilidad, el apóstrofe que dirigió á la mayoría de los que él llamó, el último domingo queridos correligionarios.

Conste, que protestamos de la falta de sinceridad en las palabras pronunciadas, y que disgustó sobremanera á los republicanos, que están hartos de la mera palabrería, aunque ésta sea dorada con la elocuencia del canario más sonoro que pudiera escoger la comisión encargada del mítin bloquista.

Al mismo tiempo: Si bien es verdad (la de ellos será) que no abdicen de su ideal los republicanos que han dado al bloque su adhesión personal—por supuesto,—¿pudieron oír con verdadera satisfacción al señor Alvarez, con qué franqueza declaró, que él combatía la idea de querer separar la iglesia y el Estado y por consiguiente la supresión del presupuesto del culto y clero?

¿No recordaron en aquel momento los federales que componen la plana mayor del partido en Santander, que ese mismo día se cumplía el séptimo aniversario de la muerte del venerable hombre é inmortal patrio don Francisco Pi y Margall?

¿No tuvieron un momento de sonrojo, siquiera por amor propio, y que en dicho acto y de un modo circunstancial se atacara combatiendo á uno de los órdenes más sustanciales que contiene el programa federal?

Imposible nos parece á los federales autónomos, no vieran los adheridos al bloque con disgusto,—los republicanos se entienden,—que asunto que en nada afectaba á lo que allí se pregona, tuvieron que mezclarlo con la cuestión ajena á un credo digno de ser respetado, siquiera por la memoria del venerable anciano que fué ejemplo difícil de imitar. ¿Son estos republicanos que el año 1903, cuando en una asamblea

se discutía, si era ó no conveniente adherirse á la hoy deshecha Unión Republicana, protestaban escandalosamente, al extremo de tener la mayoría de los federales, por propia cuenta, que sumarnos á aquella conjunción de fuerzas, que si desgraciadamente fué un fracaso; hay que declarar con sinceridad que todos fuimos con buena fe?

¿Son estos los republicanos que temían aliarse con los demás afines, más ó menos gubernamentales; más ó menos revolucionarios, para un fin común? que todavía recordamos la noche aquella turbulenta, en la que oíamos exclamar con dolorosos acentos en algunos correligionarios: ¡que ellos recogían la bandera del credo federal, la cual les serviría de sudario!

Parece que los vemos en este instante con el carácter irónico y compungido, llorando su aislamiento hasta que hoy por fortuna suya sin abdicar y sin recelos de ninguna especie, se adhieren al bloque de las izquierdas, amalgama monárquica-republicana, prueba inequívoca de que arrojan el sudario recojido por nosotros los autónomos, quizás defendido cual se merece como obra hereditaria del hombre que supo legar á sus correligionarios una labor redentora recuerdo del que se han olvidado conmemorar el aniversario esos republicanos de la plana mayor federalista repetimos, convertido sin escrúpulo alguno, en bloquistas. Demostraban inestabilidad y ya encontraron apoyo.

Vayan enhorabuena, con los que aseguran que la religión católica, es completamente necesaria, y déjenos á los escépticos, según ellos, continuar, con la verdadera religión progresiva llamada ciencia.

T.

ES RAZONABLE

«Ni son todos los que fueron, ni fueron todos los que son.»

Si cabe disculpa para la comisión, es porque tuvo la democrática idea de hacer el reparto equitativo, conforme á su plausible opinión, distribuyendo las invitaciones entre liberales y republicanos, contando entre éstos últimos, á los de Unión Republicana (hoy Tertulia y á los federales adheridos) dejando fuera, por olvido suponemos, á los republicanos federales autónomos. Mas si tal suposición no existiera, es de creer la malévolos intención, no imitando á un partido como el autónomo, que cuenta con un número considerable de correligionarios, y que si alguno asistió fué debido á la amabilidad de personas ajenas á tal movimiento que demostraban su extrañeza, poseer muchas localidades que los republicanos radicales no pudieron conseguir; precisamente tratándose de vencer en dicho acto—como así era la idea marcada—á los muchos intransigentes.

Nosotros que tuvimos por esta causa gran cuidado en continuar lo que solemnemente protestaban nuestros correligionarios podemos en nombre de todos los radicales preguntar: ¿es, á los que en mayoría: conservadores, carlistas y liberales llenaban la sala, á quienes se dirigía el señor Alvarez (don Melquiades) con sus inoportunas censuras?

Háganse la cuenta los bloquistas que á juicio de imparciales y respetables personas el mítin, excepto contadísimos número de republicanos, fué puramente familiar, ¿y para ese viaje necesitaron alforjas?

Por eso encabezamos nuestro suelto por que «Ni son todos los que fueron, ni fueron todos los que son.»

Imp. La Idea, Calle de la Libertad, 4. Santander.

EL SUR Gran Casa de Viajeros

de MANUEL SALA

Rincón, 7 y 9 (detrás de la Pescadería) SANTANDER

Comidas y bebidas. Precios económicos.

La Puerta del Sol

Establecimiento de comidas y bebidas

de

JESÚS HERRERO

Antiguo cocinero en Santander

Rupalacio, 11 y Plazuela de la calle de San Francisco.—SANTANDER

Vinos superiores de Rioja y Valdepeñas. Espaciosos comedores y servicio esmerado.

El servicio de cocina á cargo del mismo dueño.

PARA COMER BIEN Y BARATO

EN LA

NUEVA SUIZA

plazuela de la Libertad, á cargo del antiguo cocinero del café Suizo.

Se sirven toda clase de comidas.

Almacén de Paquetería, Mercería

y Géneros de Punto

2, JUAN DE HERRERA, 2

Grandes novedades en Camisería, Corbatería, Mercería, Adornos y Artículos de piel.

JOSÉ MATEU

8, CALLE DE ATARAZANAS, 8

CASA DE MODA

y Depósito de Pañería del País y Extranjero

MAISON ESKLART

LA MODE A PARIS

BOULEVARD STRAMBOURG

MADRID

Maison Battenberg

55, Mayor, 55

SANTANDER

MAISON ESKLART

Blanca y Tableros

Contecciones, Sombreros, Sedería, Lanería, Pielas, Paños, Plumas, Flores

FANTASÍAS

ALTAS NOVEDADES PARA SENORAS Y NINOS

ALMACÉN DE LANERÍA Y COLCHONERÍA

— DE —

PEDRO CUESTA

Calle de Becedo, 11.—SANTANDER

Casa fundada en 1890.—Premiada en varias Exposiciones

PRECIO FIJO.—Teléfono, número 108

La práctica que el dueño de este acreditado establecimiento tiene en todo lo que con esta industria se refiere le permite comprar los géneros más escogidos de las mejores fábricas y vender sin competencia posible.

Especialidad en telas de Damasco y lanas de Castilla.

Grandes existencias en pluma, duvet, edredones, almohadas y crín animal. Miraguano de la India, á 3 pesetas kilo. Borrás finas, á 12 ídem arrobas. Colchones llenos, desde 12 ídem.

Se hacen colchones á domicilio y reciben encargos para fuera de la capital.

Se carda lana á máquina.

Se garantiza la bondad de los artículos y la mayor perfección en los trabajos.

LA INDUSTRIAL
Fábrica de mosaicos artísticos, aglomerados de mármol y piedra artificial, de
VIUDA DE V. VALDERRAMA
Búrgos, 39 y 41

Premiada con cuatro grandes premios de honor, siete medallas de oro, dos de plata, dos de bronce y primer premio en la Exposición de París de 1900, en la sección de mosaicos y aglomerados.

La Cruz Blanca
CERVEZAS

Laureadas en todas las Exposiciones presentadas.
Gran premio en París 1900.

FABRICA DE LICORES Y AGUARDIENTES
B. L. DOMEQ
Becedo, 5.-Santander

Casa acreditada por sus excelentes marcas de exquisita elaboración.
Premiado con doce grandes diplomas de honor y veinte medallas de oro. Fuera de concurso en la Exposición de Progreso, Madrid 1904.

COMIDAS Y BEBIDAS
Isidoro Ubierna
Méndez-Núñez, 2

Buenas comidas y vinos superiores. Inmejorables condiciones de servicio.

Tienda de Comidas y Bebidas
Francisco Díaz
General Espartero, 19

En este gran Establecimiento, dotado de las mejores condiciones, se sirven comidas y bebidas, con esmero, prontitud y economía.

Licores, aguardientes y vinos tintos y blancos de las mejores clases.

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES
Elías Herrero
Concordia, 38.-SANTANDER

Esta Fábrica elabora las marcas más solicitadas con suma perfección.

LA PRIMERA DEL ASTILLERO
ULTRAMARINOS Y GÉNEROS EXTRANJEROS
de
ANGEL DIAZ
Calle San José.-Astillero

Vinos de las mejores marcas; especialidad en Vermouth-Torino, Manzanilla y Vino de Valdepeñas. Cerveza fresca á todas las horas.

RELOJERIA de **Jesús Gómez**
PLAZA DEL MERCADO, 7.-ASTILLERO

Grandes surtidos en Relojes de pared, bolsillo y despertadores. Se garantizan todos los trabajos.

Materiales de construcción
LADISLAO DEL BARRIO
Méndez-Núñez, 20

Cal hidráulica, yeso, cemento Portland, inodoros, bañeras, estufas, etc.

ANTIGÜEDADES
Única Casa en Santander que compra trozos de seda, terciopelo y telas antiguas, así como cuadros y demás objetos.
Compra en su valor joyas y piedras preciosas.

Tableros, 3.-SANTANDER

FABRICA DE AGUARDIENTES Y LICORES
Francisco Herrero
Calle del Rubio

Producción de superior calidad en ricos Aguardientes y Licores.

ALMACÉN DE CARBÓN
José Fernández
Puerta la Sierra, 6 y Maliaño, 4

CARLOS DE OTAOLAURRUCHI
Sanlúcar de Barrameda

ESTA CASA, CUENTA CON UN GRAN ALMACENADO DE VINOS Y EN SUS EXTENSAS BODEGAS SE ENCIERRAN LAS SOLERAS MÁS AÑEJAS DE SANLÚCAR.

Al especial cuidado con que desde tiempo inmemorial ha procedido en la elección y selección de los mostos, sea parando los de los más famosos viñedos de este término, la acertada é inteligencia dirección en la crianza de sus *genúnas Manzanillas* y el satisfacer siempre á su numerosa clientela sirviendo vinos sin mistificación y que se distinguen por su *estilo, vejez y finura*, han dado á la marca **CARLOS DE OTAOLAURRUCHI**, el prestigio de que hoy goza y el primer puesto entre las casas exportadoras de Sanlúcar de Barrameda.

Para prevenirse contra especuladores de mala fé, ha quedado registrado y depositado el nombre comercial **CARLOS DE OTAOLAURRUCHI**, así como las clases *Canillas, Jerezana y Victoria* y sideradas como especialidades, de esa Casa, la primera por su extraordinaria finura, la segunda por su natural riqueza alcohólica y la última por su venerable añejez.

Agente general para el Norte de España:
JULIO MÉNDEZ DEL CAMPO

ALMACÉN DE VINOS
J. López Alonso
Calle pe Castilla (frente á la estación de Bilbao)
SANTANDER

Depósito de Vinos finos de la Rioja Alavesa.
Bodegas Hispanas francesas.

EL ORIENTE DE ASTURIAS
GRAN CASA PARA VIAJEROS DE
FRANCISCO MUÑIZ CUÉ
Atarazanas, 19, 1.º-Santander

Esmerado servicio, buen trato, precios económicos, hermosas vistas y próxima á los muelles de embarque y estaciones de ferro carriles.

NOTA.—El dueño de esta Casa, agente de negocios, se encarga de todas estas comisiones con garantía y prontitud.

Tienda de comestibles y vinos
Isidro Mateo

Peña-Herbosa, núm. 39
Servicio con prontitud y economía.
Casa acreditada por sus géneros.

Materiales de construcción
Cal hidráulica superior de Zumaia. Cemento Portland de las más acreditadas fábricas. Azulejos. Tuberías de gres, cemento y barro. Baldosas de todas clases. Yeso, etc., etc.

Joaquín Madrazo
Despacho: Méndez-Núñez, 1, (frente á los ferrocarriles de la Costa). Depósitos: calle de Madrid, 1, Antonio López, y Ruamayor, 9

LA LUZ Ribera, 21

Completo surtido en aparatos para luz eléctrica y de gas: brazos, grupos de luces, florones para techos, figuras de bronce, portátiles, quinqués, arañas de cristal, tulipas, pantallas, globos, cristalería de Bohemia y todo cuanto se desee para alumbrado eléctrico y de gas.

Ventiladores de todos sistemas y tamaños.—Grandes existencias de material eléctrico de todas clases.—Instalaciones y reparaciones de luz eléctrica.—Instalaciones y reparaciones de timbres.—Robinería para vapor, agua y gas.—ROTULOS ESMALTADOS en todos tamaños, formas, colores y estilos que deseen.—Precios de fábrica.

LA LUZ.-Ribera, 21. Teléfono, 29
SANTANDER

SOL Y SOMBRA
GRAN CASA DE VIAJEROS
DE
ANASTASIO SOLANA
frente á la nueva Plaza del Pescado
SANTANDER

Esmerado trato en las Comidas Comedores independientes. Precios económicos. Cubiertos, desde 1,25 pesetas. Hospedaje, desde 3,50 idem.

Gran Sastrería Moderna
Calle de San Francisco, 33
frente á la Iglesia y nuevo Ayuntamiento
SANTANDER

El favor que el público dispensa á esta Casa es más creciente cada día. Su dueño no omite sacrificio para el mejor servicio de su numerosa clientela.—Dos maestros cortadores, don Joaquín Ibáñez tan conocido de la buena sociedad Santanderina, y don Ricardo Alonso recientemente llegado de Madrid, donde estuvo bastantes años al frente de una de las mejores casas del ramo de sastrería.—Extenso y variado surtido elegancia, economía y precio fijo invariable; visiten esta Casa.

Hamburg-Amerika Linie
VAPORES CORREOS ALEMANES.
SERVICIO REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PARA HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO.—Saldrá de Santander directamente el día 20 de Diciembre el magnífico vapor **ALBINGIA** pasaje que ha tocado en el puerto de Santander.—Admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

Precios de cámara de 1.ª para Habana 550 pesetas, y para Veracruz y Tampico 580 más los impuestos. Pasaje de tercera clase para la Habana 200 pesetas, y para Veracruz y Tampico 225, además los impuestos que ascienden á 7 pesetas para Habana y 1 peseta para Veracruz y Tampico.

La siguiente salida la efectuará el 22 de Diciembre el vapor **GRANADA**.
Los vapores de esta Empresa de navegación, la mayor del mundo, tienen todos los adelantos modernos, lujosas instalaciones para los pasajeros de cámara, y para el pasaje de tercera clase cuentan con excepcionales comodidades.

Alumbrado eléctrico, calefacción por vapor, ventiladores eléctricos en los camarotes. Baños de lujo, telegrafía sin hilos, gimnasio, banda de música. La construcción especial de estos vapores evita en lo posible el mareo.

Llevan cocineros, camareros y camareras españoles.
Para solicitar cabida é informes, dirigirse á sus consignatarios, señores **CARLOS HOPPE Y COMPAÑIA**, Muelle, 29, entresuelo. Teléfono núm. 102.

NUEVA YORK.—Este agencia facilita pasajes directos desde Santander á Nueva York, California, Arizona y demás Estados de la América del Norte, y precios muy económicos. Salidas de este puerto los días 28 de cada mes.

LA HISPANO FRANCESA
COLCHONERÍA Y LANERÍA

Vad-Ras, planta baja del Club de Regatas.—Teléfono núm. 1

Venta de colchones de todas clases, desde los llamados Parísien con burlete, Norte Americanos, á la inglesa y los elegantes, hasta los más ordinarios.—Lanas de Castilla y del País.—Borras finas y ordinarias. Crin vegetal y animal.—Mira guano y pluma, clases extra, fina y ordinaria.—Pielas blancas, negras y en colores varios, de todos tamaños.—Telas adamascadas de algodón y de hilo, superiores, en todos colores.—Cintas variadas para ribetear y lacear.—Fundas hechas para almohadas y colchones con ojete de metal y cintas por dentro.—Toda clase de efectos de colchonería.—Instalaciones completas para Asilos, Hospitales; Fondas, Colegios, etc., etc.—Se admite lana y miragüano á cardar, á precios económicos, siempre que se garantice su buena procedencia.—El cardado se hace con un 10 por 100 de rebaja para los clientes de esta casa.

MALA REAL INGLESA
Vapores correos ingleses

SERVICIO MENSUAL ENTRE
SANTANDER, REPÚBLICA ARGENTINA Y CUBA Y MÉXICO

Viajes rápidos y económicos á todos los Estados de América
Línea de Cuba y México.—Para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO (COATZACOALCOS), saldrá de SANTANDER el día 22 de DICIEMBRE, el magnífico y rápido vapor de gran porte, nombrado **SABOR**.

Admitiendo carga y pasajeros de todas categorías.
Precios de pasaje, á HABANA, en primera clase 525 pesetas y 4 de impuestos; en segunda clase, 425 idem y 2 de idem; y en tercera clase, 195 idem y 7 de idem.

Idem de pasaje, á VERACRUZ y TAMPICO, en primera clase, 575 pesetas y 4 de impuestos; en segunda clase, 450 idem y 2 de idem; y en tercera clase, 220 idem y 1 de idem.

Línea de Sub-América.—Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrá de SANTANDER directos, el día 15 de DICIEMBRE, el magnífico y rápido vapor **POTARO**. Admitiendo pasajeros de tercera clase, al precio de 125 pesetas.

NOTA.—Estos vapores admiten pasajes para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, con trasbordo en Vigo á grandes vapores de la misma Compañía.

Estos grandes vapores de nueva construcción, dotados de todos los adelantos modernos, ofrecen las mejores comodidades á los señores pasajeros.

A los de 3.ª se les da vino y pan fresco en todas las comidas, y el servicio en general, es excelente.

El servicio corre á cargo de un escogido personal de cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de atender esmeradamente al pasaje.

Para toda clase de informes dirigirse al consignatario, y Agente de la Compañía de Santander, **DON LUIS DE MARURI, MUELLE, 31**.

HOTEL RESTAURANT «EL CUARTELILLO»
DE

ELIZALDE Y MUÑOZ
(NUEVOS DUEÑOS)

Puente, 20, y Ruamayor, 2 y 4.—Teléf., 126.—Santander

Esta Casa, en la cual se han introducido grandes reformas tanto sus comedores como de sus dormitorios, ha quedado en condiciones inmejorables para comodidad de los señores viajeros.—También cuenta esta Casa para el servicio de bahía, con lancha vapora y botes de gran capacidad, á precios de tarifa, aprobada por el Excmo. señor Capitán General del Departamento del Ferrol.—Hospedaje completo, de 5 á 8 pesetas, cubierto, desde 2,50 pesetas.

La Preferida Almacén de calzado
Atilano Gómez
Amós de Escalante, 8.—Santander
Gran surtido en calzado para señoras, caballeros y niños á precios económicos.

CASA DE VIAJEROS DE MANUEL DIAZ
Calle Cádiz, 3, 2.º (al lado de la antigua estación del f. c. Cantábrico)
Habitaciones independientes. Comedores de primera y segunda clase.

Viveros y Establecimientos hortícolas
P. EDUARDO LAGULLÓN
Semillas, árboles frutales, plantas de invernadero. Se hace toda clase de podas.
Despacho central: Martillo, 6.—Santander

G. TERAN Y HERMANO
Caté, vinos y aguardientes, por mayor y menor
Méndez-Núñez, 1.—Santander

Para toda clase de impresos y objetos de escritorio
LA IDEAL
CARRAL, NÚM. 4 SAN FRANCISCO, NÚM. 31
SANTANDER